

Δήλωση των Μελών του Ευρωπαϊκού Στατιστικού Συστήματος για τη δέσμευσή τους στην επαγγελματική ανεξαρτησία των στατιστικών αρχών και στην αξιοπιστία των ευρωπαϊκών στατιστικών, και για τις στατιστικές στην Ελλάδα

Η σημασία των Ευρωπαϊκών Στατιστικών στην τεκμηριωμένη λήψη αποφάσεων, τόσο σε εθνικό όσο και σε Ενωσιακό επίπεδο, είναι αδιαμφισβήτητη. Η επαγγελματική ανεξαρτησία και ακεραιότητα των στατιστικών αρχών είναι μία από τις απόλυτες προϋποθέσεις για τη διασφάλιση αξιόπιστων στατιστικών υψηλής ποιότητας. Τούτο επιβεβαιώθηκε από το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το Συμβούλιο στις 29 Απριλίου 2015, με την υιοθέτηση του Κανονισμού (ΕΕ) 2015/759 για την τροποποίηση του Κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 223/2009 σχετικά με τις Ευρωπαϊκές Στατιστικές.

Εμείς, οι υπογράφωντες, που από κοινού ως μέλη της Επιτροπής του Ευρωπαϊκού Στατιστικού Συστήματος επιβλέπουμε εξ αρμοδιότητας την παραγωγή των Ευρωπαϊκών Στατιστικών, ώστε να γίνεται σύμφωνα με τα βέλτιστα επαγγελματικά πρότυπα σε ολόκληρη την Ευρωπαϊκή Ένωση, επιθυμούμε να εκφράσουμε τη δέσμευσή μας στις στατιστικές αρχές όπως αυτές ορίζονται στον Κανονισμό (ΕΚ) 223/2009, καθώς και στον Κώδικα Ορθής Πρακτικής για τις Ευρωπαϊκές Στατιστικές.

Ο Κανονισμός (ΕΚ) αριθ. 223/2009 παρέχει ένα πλαίσιο για την ανάπτυξη, παραγωγή και διάχυση ανεξάρτητων Ευρωπαϊκών Στατιστικών. Οι τροποποιήσεις που εισήχθησαν τώρα στον Κανονισμό πηγάζουν από την ανάγκη ενδυνάμωσης του Ευρωπαϊκού Στατιστικού Συστήματος, κατόπιν σοβαρών παρεμβάσεων στην επαγγελματική ανεξαρτησία της στατιστικής υπηρεσίας σε μια συγκεκριμένη χώρα, την Ελλάδα, που αποκαλύφθηκαν στα τέλη του 2009.

Οι στόχοι των τροποποιήσεων είναι η ενίσχυση του Ευρωπαϊκού Στατιστικού Συστήματος και η βελτίωση της αξιοπιστίας των στατιστικών που παράγονται από αυτό. Είμαστε πεπεισμένοι ότι τώρα το Σύστημα είναι δυνατότερο και καλύτερα προστατευμένο. Ο τροποποιηθείς Κανονισμός ενισχύει το ρόλο και τη θέση των Εθνικών Στατιστικών Υπηρεσιών και των επικεφαλής αυτών. Με αυτόν τον τρόπο, προστατεύει την ανεξαρτησία όλων των στατιστικών αρχών, καθώς και των στατιστικών που παράγονται από αυτές.

Η ακεραιότητα των επίσημων στατιστικών και η λειτουργία του Ευρωπαϊκού Στατιστικού Συστήματος πρέπει να διασφαλίζονται συνεχώς. Δεσμευόμαστε να υπερασπιζόμαστε αυτά τα θέματα στο πλαίσιο του τροποποιηθέντος Κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 223/2009. Αυτό σημαίνει υπεράσπιση του Συστήματος συνολικά, αλλά και με ταυτόχρονη υπεράσπιση των διαφόρων συνιστωσών του.

Ως εκ τούτου, επιβεβαιώνουμε την ανησυχία μας σχετικά με την κατάσταση στην Ελλάδα, όπου η στατιστική υπηρεσία, η ΕΛΣΤΑΤ, καθώς και κάποια στελέχη της, συμπεριλαμβανομένου του νυν Προέδρου της ΕΛΣΤΑΤ, συνεχίζουν να αμφισβητούνται υπό

την επαγγελματική τους ιδιότητα. Υπάρχουν συνεχιζόμενες πολιτικές συζητήσεις και εξεταστικές και δικαστικές διαδικασίες σχετικά με δράσεις που ανέλαβε η ΕΛΣΤΑΤ και με στατιστικές που έχουν επανειλημμένως περάσει τους ελέγχους ποιότητας που εφαρμόζονται από τη Eurostat για τη διασφάλιση της πλήρους συμμόρφωσης με την Ενωσιακή νομοθεσία.

Αναγνωρίζουμε τη ξεκάθαρη βελτίωση που έχει επιτευχθεί στο Ελληνικό Στατιστικό Σύστημα κατά τη διάρκεια των τελευταίων πέντε ετών, η οποία αποτυπώνεται ιδίως με τη δημοσίευση από τη Eurostat των στοιχείων ελλείμματος και χρέους της Ελλάδας σταθερά χωρίς επιφυλάξεις ούτε τροποποιήσεις από τη Eurostat από τον Νοέμβριο του 2010 και εντεύθεν. Εντούτοις, γνωρίζουμε ότι η ΕΛΣΤΑΤ έχει ακόμη να αντιμετωπίσει πολλές προκλήσεις ώστε να διατηρήσει τη θεσμική της ανεξαρτησία, δεδομένων των προαναφερθεισών πολιτικών συζητήσεων και δικαστικών διαδικασιών καθώς και του επικείμενου διορισμού νέου Προέδρου της ΕΛΣΤΑΤ. Ως εκ τούτου, εκφράζουμε την ικανοποίησή μας για τις ενισχυμένες διατάξεις αναφορικά με την επαγγελματική ανεξαρτησία στον Κανονισμό (ΕΚ) αριθ. 223/2009, σύμφωνα με τις οποίες, ο διορισμός του νέου Προέδρου πρέπει να ακολουθεί διαφανή διαδικασία και να βασίζεται αποκλειστικά σε επαγγελματικά κριτήρια.

Το Ευρωπαϊκό Στατιστικό Σύστημα θα παρακολουθεί πολύ στενά τις περαιτέρω εξελίξεις στο Ελληνικό Στατιστικό Σύστημα.

Επιτροπή του Ευρωπαϊκού Στατιστικού Συστήματος (ESSC) –

Σύσκεψη της 20^{ης} - 21^{ης} Μαΐου 2015